§6. TAM GIAC CAN

A
A. Kién thic cén nhé
1. Tam gidc cin la tam gidc cé hai canh bang
nhau (h. 52)
Dinh i 1. Trong mot tam gidc can, hai goc o
ddy bang nhau. B C
BPinh li 2. Néu mot tam gidc 6 hai géc bang Hinh 52
nhau thi tam gidc dé la tam gidc can. B
2. Tam gidc vudng cin 1a tam gidc ¢6 hai canh
gdéc vuong bang nhau (h. 53)
— MGéi géc nhon cia tam gidc vuong cén
bang 45°, A C
Hinh 53
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3. Tam gidc déu la tam gidc ¢6 ba canh bing nhau
(h.54).
— M6i gbe cia tam gidc déu bang 60°.
— Néu mot tam gidc co ba goc bang nhau thi tam
gidc do la tam gidc déu.

— Néu mot tam gidc can ¢6 mot goc bang 60° thi
tam gidc d6 13 tam gidc déu. Hinh 34
B. Céu hoi
Cau 12. Mot tam gidc cn ¢6 goc ¢ dinh bang 50", Géc ¢ ddy clia tam gidc cin dé bing :
(A) 65" ; (B) 80°; G0 ; (D) 50”
Khoanh tron vio chir cdi trude céu tra 101 ding.
Cau 13. Mot tam gidc cin c6 goc & ddy bang 42°, Géc & dinh clia tam gidc can dé bang
(A) 69°; (B) 106° ; (C) 96° ; (D) 48°
Khoanh tron vao chir cdi trude ciu tra 1o ding.
Ciu 14. Diing ghi D, sai ghi S vao 6 tréng trong méi khing dinh sau
a) Néu mot tam gidc vuong cé mot goc bing 45° thi hai canh géc vuong
bang nhau. |:|
b) Néu mot tam gide ¢6 hai géc bing 60° thi ba canh bing nhau. [ |
¢) Goc o dinh cta tam gidc can khong thé 1a goc tu. I:l
d) Géc o ddy cia tam gidc can khong thé 1a goc t. I:l

C. Gidi bdi tap

Bai 30 [47]. Trong cdc tam gidc trén cdc hinh 55, 56, 57 tam gidc nao la tam gidc
cin, tam gidc nido la tam gidc déu ? Vi sao ?
C

0" 40" I . ) .
H kK M N P
Hinh 55 Hinh 36 Hinh 57




Bai

Bai
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Gidi
& X¢ét hinh 55.

Tam gidc ......... cén tai ...... vi c6 hai canh bang nhau ...... = s
Tam gific xu cén tai ...... vi c6 hai canh bing nhau ...... = s

e Xét hinh 56, ta tinh dugc G =180° —70° —40° =70°.

TaM FIAC oo LN o MOl s nier s st s a

31 [50]. Hai thanh AB va AC cta vi kéo mot mdi nha thudng bing nhau (h.58)
vil thudng tao véi nhau mot gée bing :

a) 145 néu 1a mdi ton ; A

b) 100° néu 12 mdi ngoéi.

Tinh goc ABC trong timg trudng hop.

Giai B C
Tam gidc ABC c6 AB = AC nén la
tam gidc can, suy ra ABC=...........

-

=[180“—A):2.

Hinh 38
2 N &=]48% tht AR = i naansinaisesea

bi N Z=T00% thi BBC = iniiacamimiminsaaim

32 [51]. Cho tam gidc ABC cén tai A. Liy diém D thuoc canh AC, diém E
thudc canh AB sao cho AD = AE.

a) So sanh Jﬁ_f} Vil ﬁ

b) Goi I 1a giao diém ctia BD va CE. Tam gidc IBC I tam gidc gi ? Vi sao ?
Gidi (h. 59)

GT

KL

a) A ABD va A ACE ¢6 ;

++++++++++++++++++++++++++++++++++++

Hinh 59



L0 06 A ABIY = runmossasaivisnenns: BN Tl wasissngin s s s s s s .
nicla B, =......

B) T2 €6 ABC = ooooevos (oo seeseesessessennenes)

B=...

nén ABC—B, = ..o, tic1a B, = .......
Tam gidc IBC 1 .oooiiiiiiiiinis VI CO it seissessenin e

Bai 33 [52]. Cho géc xOy c6 s6 do 120°, diém A thuoc tia phan gidc cta goc do.
Ké AB vuong géc vai Ox (B € Ox), ké AC vuong goc vai Oy (C € Oy). Tam
gidc ABC la tam gidc gi ? Visao ?
Gidi (h. 60)

GT

KL

Cdc tam gidc vuong AOB vi ............... Hinh 60
Canh BUYEIL s

3A AOB= 5 AB=
Do do A = crvvrererens (evvnrresisisesnensenennnees ), SUY T2 = rerereserranserersersraseresne

Cac tam giac vuong AOB va AOC co 6] =6; = e nén A, =A, =...,dodé
BAD =cennmmanns

Tam giac ABC la tam gidc cin (vi AB = ...... ), la1 ¢6 BAC = ...... nén la tam
PHIC civaneis



